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错排公式

http://t.zoukankan.com/lemonbiscuit-p-7776135.html

错排问题最早被 尼古拉·伯努利和欧拉 研究，因此历史上也称为伯努利-欧拉的装错信封的问题。这个问题
有许多具体的版本，如在写信时将 封信装到 个不同的信封里，有多少种全部装错信封的情况？又比如四人各
写一张贺年卡互相赠送，有多少种赠送方法？自己写的贺年卡不能送给自己，所以也是典型的错排问题。

举例：

① 十本不同的书放在书架，现重新摆放，使得每本书都不在原来的位置上，有几种摆法？ ② 一个人给十个同
学写信，但他把所有的信都装错了信封，问共有多少种错误的方式？

神、上帝以及老天爷

### 解题思路 做这道题刚开始没有什么头绪，后来上网查了一下才发现原来有一个错排公式，也就是元素都
不在对应原来位置的方法数。公式为：

推导过程：

对递归公式进行解释：

个不同的元素的一个错排公式可以分作两步完成：

n n

f(n) = (n − 1) × (f(n − 2) + f(n − 1))

n

http://acm.hdu.edu.cn/showproblem.php?pid=2048
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第一步：假设我们错排第一个元素，那么它可以从 的位置任意选择其中的一个，一共是有 种选
择。

第⼆步：错排其余 个元素，也是需要分情况和种类的。因为这需要看第一步的结果，如果第一个元素落在
第 个位置上，第⼆步就需要把 号元素进行错排， 号元素错排位置的不同将导致不同的情况会发生：

假设 号元素正好落在了第一个元素的位置，那么就可以将第一个元素和第 个元素完全剔除出去，因为
相当于只是他们两者互换了位置，其他元素暂时还没有发生变动。留下来的 元素进行错排的话，那
么我们就可以得到了 种的错排方式。

若 号元素不排到第一个元素的位置，我们可以暂时将现在排在 号位置的第一个元素剔除出去，剩下来
的就只包含 号元素和原来 个的元素了。这时，我们可以将原来的第一个元素的位置看做是现在
号元素的原本位置，因为 号元素不能够放在原来的位置上，所以就相当于是原来的 个元素和 共
计 个元素进行完全的错排,那么一共就有 种方法。

第⼆种情况希望大家仔细理解！配一张图便于理解

那么，我们有根据加法原理，完成第⼆步有 种方法。

根据乘法原理得到:

递推关系解释完毕。

有了错排公式，这道题就很容易解决了，总的排列方法数有 的阶乘个，而全部错排的方法数有 
个，最后直接把错排方法数除以总的排列数，然后注意输出格式就可以

了。

#include <bits/stdc++.h>
using namespace std; 
const int N = 110; 
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typedef long long LL; 
LL f[N], sum; 
// f(n)=(n-1)*(f(n-1)+f(n-2))
int main() { 
    int m; 
    scanf("%d", &m); 
 
    while (m--) { 
        int n; 
        scanf("%d", &n); 
        // base case 
        sum = 1; 
        f[1] = 0, f[2] = 1; 
 
        //递推出错排次数 
        for (int i = 3; i <= n; i++) 
            f[i] = (i - 1) * (f[i - 1] + f[i - 2]); 
 
        //总次数 
        for (int i = 1; i <= n; i++) sum = sum * i; 
 
        //比率 
        printf("%.2lf%%\n", (double)f[n] / sum * 100); 
    } 
    return 0; 
} 

不容易系列之(4)——考新郎

http://acm.hdu.edu.cn/showproblem.php?pid=2049
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将总数为 个人的一队人，将选错新娘的放在一起则构成一个 全错排列，将选对的 个新郎放在一起成为
一个排列，则可能出现的总数为正确的排列情况*全错排的情况

复习一下组合数公式：

#include <iostream>
using namespace std; 
typedef long long LL; 
 
LL C(int a, int b) { 
    LL sum1 = 1, sum2 = 1; 
    for (int i = b + 1; i <= a; i++) sum1 *= i; 
    for (int i = 1; i <= a - b; i++) sum2 *= i; 
    return sum1 / sum2; 
} 
int main() { 
    LL f[21] = {0, 0, 1}; //这个初始化很牛B的样子,放过头雁打二雁，而且f[1]=0,f[2]=1 
    //错排公式,预处理 
    for (int i = 3; i < 21; i++) f[i] = (i - 1) * (f[i - 1] + f[i - 2]); 
 
    int T; 
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    cin >> T; 
    while (T--) { 
        int n, m; 
        cin >> n >> m; 
        cout << C(n, m) * f[m] << endl; 
    } 
    return 0; 
} 


